

责编/伍施施 校对/龙师群 版式/唐雯珊

2020年6月19日 星期五



▲这是5月9日拍摄的山西省忻州市岢岚县宋家沟村(无人机照片)。
◀从赵家洼村搬迁而来的曹六仁走在岢岚县广惠园移民新区的街道上(5月20日摄)。 ■新华社发

A 挪穷窝斩穷根 “搬”来安居乐业新生活

地处吕梁山区深处的山西省岢岚县，山大沟深、坡陡地瘠。

“以前我住的是土房子，冬天四面透风，下雨时四处漏雨。吃水得到很远的地方去挑，做梦也没想到这辈子还能住进楼房。”在岢岚县广惠园移民新区的新房内，62岁的贫困户曹六仁说。

曹六仁过去住在赵家洼村一条狭长的山沟里，生存条件极差，村民们概括有“三难三不通”：三难是上学难、看病难、娶亲难，三不通则是不通电话、不通动力电、不通网络。

2017年9月22日，包括曹六仁在内的赵家洼村最后留守的6户村民“拎包入住”位于县城的移民新区。

在这个可以容纳2万多人的小区里，学校、幼儿园、医院、休闲小广场一应俱全。“房子大了舒服了，水龙头一拧开就有哗哗的自来水，盼了大半辈子，我们的好日子终于来了！”曹六仁兴奋地拉着记者参观他的新家。

“我家在村里的地都流转出去了，每年有1300元的租金。我最开心的是在县城里找到一份新工作，每个月2800多元，比过去一年种地赚得都多！”曹六仁说。

整村搬出穷山沟，户户过上新生活。易地扶贫搬迁通过变换生存空间，改变生产生活条件，让群众有了获得感和幸福感。

在广惠园移民新区向东约15公里的宋家沟移民新村，有一座名为“温俭居”的农家小院。小院主人、64岁的贫困户沈姚付过去住在岢岚县口子村，吃水要赶着毛驴去河里拉，一家人挤在不足40平方米的土窑洞里，过着靠天吃饭的日子。

2017年5月，沈姚付和老伴刘林桃从口子村搬到了宋家沟。告别了土窑洞，住进了独门独院的新四合院，过起了他们原来“想也不敢想”的生活。

住进了宽敞明亮的新房子，看病、坐车都比以前方便了。沈姚付和老伴刘林桃开始寻思：搬出了穷窝窝，怎么干才能走上致富路？

美好生活，需要贫困群众用辛勤劳动来创造。看着村里来来往往的人群，沈姚付琢磨：摆摊卖凉粉，山药蛋一斤才几毛钱，做成粉坨子，一碗凉粉就卖5元钱。搬进新家不到1个月，沈姚付的凉粉摊就开张了。

沈姚付说，以前住在旧村，除了种地，真想不出还能干啥。如今，自己办了农家乐、摆摊卖凉粉，一年收入有3万多元。

健 康

责编/伍施施 校对/龙师群 版式/唐雯珊

JIAN KANG

市第二人民医院儿童青少年心理科主任医师陈卉：

成长需要适当的挫折教育和生命教育

■本报记者 蒋文璇

近日，山西中北大学发生一起学生坠亡事件。据校方通报，坠亡学生系该校软件学院18级学生，该生在课程补考中作弊，被监考老师发现并没收试卷，学生离开考场不久后坠楼身亡。

近年来有研究指出，越来越多的人选择用自杀来结束自己的生命，自杀已成为15岁至30岁人群死亡的第一位原因，且呈低龄化趋势。现在的孩子，内心为何如此脆弱？这类事件的背后又映射了什么问题？对此，记者采访了市第二人民医院儿童青少年心理科主任医师陈卉。

透过现象看本质

压死骆驼的，并非是最后一根稻草

“对自己生命蔑视，多少生命的消亡往往不是遭遇了世界上最沉重的打击，而是在一些不足挂齿的小事当中钻了牛角尖，迟迟走不出来。然后在本该灿烂如花的年龄里，选择了草草结束自己的生命，为人生画下戛然而止的句号。这些自杀事件背后的原因，可能比大家想象的复杂。”陈卉分析，自杀者选择自杀，我们看到的只是这个事件，真正自杀成功者的一手真实感想是无法获取的。但选择自杀的人，肯定是有这样或那样自认为强有力的理由。而所谓的理由，极可能是由生理、心理、社会三大因素造成的。

生理层面，患有重大生理疾病，疾病让其备受折磨，所以选择用自杀来解脱自己；天生生理存在缺陷，如容貌的丑陋、五官不全、身体过于肥胖、智力低下等，这些人群因为自己身体不正常，所以心里会产生不满的情绪，时间久了就会变得越来越自卑，从而引发自杀意念；孩子成长过程中，家庭当中有过极端行为处理事情的样板，潜移默化影响孩子

处事行为。

心理层面：自我认知过低，承受能力很差，负罪感很重，从而产生自杀的想法。如山西中北大学的跳楼男生，他给母亲发短信说：“不要想我，我不配。”这男孩当时就是被状况困住了，造成自我认同感非常低，所以最后选择轻生。

社会层面：对于青少年自杀事件，社会、学校和家庭都有不可推卸的责任。学校只关注学生学业成绩，而忽视心理健康和心理发展，导致青少年心理异常问题得不到及时解决、一些自杀迹象没能被及时发现而酿成悲剧。与此同时，畸形不良的家庭关系会给人留下长期的阴影和恐惧，造成孩子心理不健康。或者父母长期在外打工，孩子留守儿童，家庭教育的缺位，亲情关爱的缺失，导致孩子产生心理问题。

陈卉表示：“因身体的缺陷受人嘲笑，学校、家庭忽视心理素质教育，心理问题得不到疏解……其实，压死骆驼的，并非是最后一根稻草，而是之前累积的每一根。”

孩子的成长过程 需要适当的挫折教育和生命教育

陈卉表示，迎接生命中的风雨，是生存于世的自然规则。作为父母，不仅要教会孩子如何行走于世，更要让孩子知道，如果突遭风雨、深陷泥泞，要如何爬起，再次出发。只有经受过生活压力的人，在以后的生活和工作中才更容易适应环境。反之，一直顺风顺水，没有经历过挫折和压力，

则如温室里的花朵，经不起生活的风吹雨打，受不得一点的委屈和挫折，稍不顺心就哭闹不停。往后一旦离开“温室”的保护，在面对挫折时就感到无所适从，哪怕是小小的挫折，都会被无限放大，甚至会因为接受不了打击而一蹶不振，从而选择自杀。

“培养孩子的抗挫折能力，

并不是给孩子制造挫折，是让孩子独自去面对挫折。”陈卉强调，那些刻意安排的挫折和磨难对孩子来说未必能够提高抗挫能力，反而有可能让孩子变得更加自卑、敏感，或者脾气暴躁。所以，在孩子遇到困难的时候，父母通过鼓励、引导的方式，在孩子情感上、认知上、思维方式上给予

全方位支持。

陈卉提醒，在对孩子进行抗挫折教育的同时，还需结合“生命教育”。孩子们之所以如此轻生，是因为他们没有意识到生命的可贵与美好，更是因为缺少了对孩子的生命教育。所以，适当的挫折教育和生命教育，对成长中的孩子来说，其实是一种良好的教育补充。

提升孩子心理素质 应从六个方面入手

孩子一遇挫折就“玻璃心”，说明孩子的心理素质不达标。关于如何提升孩子的心理素质，陈卉说：“应从加强健康教育宣传、关注儿童青少年心理健康教育、营造良好氛围、开展关爱行动、提升心理健康服务能力、完善社会心理服务体系这六个方面入手。”

陈卉解释，一个功能良好的心理结构，最重要的来源是父母的人格。当父母面对挫折时所做出的反应，极有可能会影响孩子以后面对挫折的态

度。如果父母面对挫折时，抱着一个乐观的态度，那么孩子在对待挫折时，大部分会像自己的父母一样豁达。同时，在温馨和谐的家庭中，孩子会觉得幸福；在气氛紧张的家庭中，孩子会感到压抑；家庭环境给孩子造成的影响，不仅体现在生活、学习等方面，更会体现在心理健康方面。

“对学生实施心理健康教育，是一种促进内化的过程。但

孩子的心理健康教育不仅仅是家长的事，学校和社区也应共同参与。”陈卉坦言，一些学校将心理健康教育和心理健康服务置于表面与形式。例如，有的学校和社区虽设有心理咨询室，大多用来应付检查，几乎不开展任何形式的专业心理健康服务。还有些学校不重视学生心理健康教育与服务，只管分数不管学生心理，学生心中充斥着“成长的烦恼”却不知该如何发泄。

“可见，完善社会心理服务体系，开展儿童青少年心理健康

服务，落到实处是关键。”陈卉表示，社区、学校应定期培训专业人员，提高社区、学校心理健康服务的科学化、规范化水平；开展健康教育宣传，对社区、学校里发现的心理行为问题与精神障碍者，展开早期识别与干预。同时，学校也可借助校外力量，更好地开展心理健康服务。

陈卉呼吁，“家庭、学校、社会等各方携起手来，创新儿童青少年生命、心理教育，帮助儿童青少年尊重生命、热爱生命，促进广大儿童青少年健康成长！”

吕梁新传奇

吕梁山区，是革命老区，也是全国集中连片特困地区。一部《吕梁英雄传》，让全国人民对这片红色的土地有了更加真切的了解。

革命战争年代，吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。如今，吕梁精神鼓舞着这里的人民，与贫困决战，向着决胜全面建成小康社会的目标，续写新时代的传奇。

B 荒山披绿人增收 闯出“绿富同兴”新路径

多年以来，干旱少雨、多山少绿、沟壑纵横、土壤贫瘠，是吕梁山的严峻现实。“刨个坡坡儿、吃个窝窝儿”，是吕梁农民祖祖辈辈的生活写照。

“为了生活，山上能用的地大伙儿都用了，种上玉米、谷子，眼巴巴地等下雨，可一年下来，一亩地只能收200元钱。”山西省大宁县曲峨镇白村的贫困户冯还堂说。

大宁县位于吕梁山南端，是山西省10个深度贫困县之一，生态脆弱是经济发展的桎梏。

如何破解深度贫困、打赢脱贫攻坚战？按照“五个一批”脱贫措施要求，大宁县抓住国家生态建设的利好政策，开创了生态

治理与脱贫攻坚有机结合的“生态扶贫”之路——实施购买式造林，通过兴林增绿让群众增收脱贫。

什么是购买式造林？简单说就是由政府制订规划、标准，造林合作社承包林地种树，验收合格后政府以购买社会化服务方式回购。

大宁县规定，购买式造林的承接主体，必须是建档立卡贫困户占80%左右的脱贫攻坚造林专业合作社。

坐在山头眺望远处的黄河，68岁的冯还堂常有时来运转的感觉，爬满皱纹的黝黑脸膛上绽满笑意。

“以前为了生活，我下过煤窑，卖过豆腐，常年在外奔波还是受穷。”冯还堂说。为了供6个孩子上学，他早年离开家乡到外地打工。后来年纪大了，他不得不回到村里。一家人种地那点收入，勉强能填饱肚子，日子是越过越穷。

2014年，经过精准识别等程序，冯还堂一家被列为建档立卡贫困户。

2017年，白村成立造林合作社，鼓励冯还堂参加。两个多月的辛勤劳动，冯还堂挣了4000多元。这让他感到很意外，干劲更足了，之后每年都能挣近2万元。

如今，荒山变绿林，大宁县恶劣的生态环境得到改善，漫山遍野的生态经济林也成为当地贫困户的“绿色银行”。

大宁县林业局局长冯晓明说，大宁县已成立37家脱贫攻坚造林专业合作社，2019年共种植20多万亩经济林和生态林，1578名贫困人口人均年劳务收入超1.5万元。

过去，吕梁山区年输入黄河泥沙占山西省入黄泥沙的八成以上。青山带来了绿水，随着生态环境的改善，吕梁山区每年入黄泥沙量至少减少700万吨。

仲夏时节，记者驱车穿行于吕梁山深处，车窗外的绿色绵延不绝。从荒山秃岭到一片林海茫茫，不断蔓延的绿色标注着吕梁山生态环境的改善，也见证了更多像冯还堂那样的吕梁农民摆脱贫困，走上小康之路的历史足迹。

C “志智双扶”练内功 唢下深度贫困“硬骨头”

脱贫攻坚千难万难，最难的是贫困群众精神疲惫。

吕梁山孕育了“艰苦奋斗、顾全大局、自强不息、勇于创新”的“吕梁精神”。在新时期脱贫攻坚的战场上，就得拿出当年吕梁人的那种英雄气魄，杀出一条血路、干出一番天地。

靠着一股子闯劲，43岁贫困户许艳平只用了两年时间，就从一名围着灶头、孩子、老公转的“三转婆姨”转变为一个带动100多名农村妇女就业的家政服务公司负责人。

许艳平生在山西省临县招贤镇一个偏僻贫困的小山村里，家中姐妹六人，她排行老五，家庭的

窘境让她11岁便辍学回家开始务农干家务。

为了生活，她卖过水果、做过保洁，打过数不清的零工，还是入不敷出，后来为了供两个孩子上学还欠下了不少外债。

然而，她的命运在2016年发生了转机。这一年，许艳平参加了吕梁市开展的“吕梁山护工”培训。

一个月的理论学习和十天的实操训练后，许艳平在太原一户人家当了月嫂，拿到第一份工资的那一刻，她难掩内心的激动之情。

“我当时高兴坏了，以前做保洁，一个月才1500元，现在一下

挣了原来的两倍，心里真是高兴得没法形容。”许艳平说。

很快，她从一名月工资3000元的普通月嫂成长为月工资8000多元的“金牌月嫂”，月工资最高时过万元。

2018年5月，许艳平把自己做月嫂积攒下来的10余万元拿出来，成立了家政公司。公司成立两年来，有200多人在她的带动下从事月嫂、育婴、家政等工作，走上了致富之路。

谈起今后的打算，许艳平自信满满，她说：“下一步要带领更多的姐妹加入到家政服务行业中来，帮助她们彻底摘掉贫穷的帽子。”

山西省扶贫办主任刘志杰说，

(新华社太原6月18日电)

近日，山西中北大学发生一起学生坠亡事件。据校方通报，坠亡学生系该校软件学院18级学生，该生在课程补考中作弊，被监考老师发现并没收试卷，学生离开考场不久后坠楼身亡。

近年来有研究指出，越来越多的人选择用自杀来结束自己的生命，自杀已成为15岁至30岁人群死亡的第一位原因，且呈低龄化趋势。现在的孩子，内心为何如此脆弱？这类事件的背后又映射了什么问题？对此，记者采访了市第二人民医院儿童青少年心理科主任医师陈卉。

透过现象看本质

压死骆驼的，并非是最后一根稻草

“对自己生命蔑视，多少生命的消亡往往不是遭遇了世界上最沉重的打击，而是在一些不足挂齿的小事当中钻了牛角尖，迟迟走不出来。然后在本该灿烂如花的年龄里，选择了草草结束自己的生命，为人生画下戛然而止的句号。这些自杀事件背后的原因，可能比大家想象的复杂。”陈卉分析，自杀者选择自杀，我们看到的只是这个事件，真正自杀成功者的一手真实感想是无法获取的。但选择自杀的人，肯定是有这样或那样自认为强有力的理由。而所谓的理由，极可能是由生理、心理、社会三大因素造成的。

生理层面，患有重大生理疾病，疾病让其备受折磨，所以选择用自杀来解脱自己；天生生理存在缺陷，如容貌的丑陋、五官不全、身体过于肥胖、智力低下等，这些人群因为自己身体不正常，所以心里会产生不满的情绪，时间久了就会变得越来越自卑，从而引发自杀意念；孩子成长过程中，家庭当中有过极端行为处理事情的样板，潜移默化影响孩子

处事行为。

心理层面：自我认知过低，承受能力很差，负罪感很重，从而产生自杀的想法。如山西中北大学的跳楼男生，他给母亲发短信说：“不要想我，我不配。”这男孩当时就是被状况困住了，造成自我认同感非常低，所以最后选择轻生。

社会层面：对于青少年自杀事件，社会、学校和家庭都有不可推卸的责任。学校只关注学生学业成绩，而忽视心理健康和心理发展，导致青少年心理异常问题得不到及时解决、一些自杀迹象没能被及时发现而酿成悲剧。与此同时，畸形不良的家庭关系会给孩子留下长期的阴影和恐惧，造成孩子心理不健康。或者父母长期在外打工，孩子留守儿童，家庭教育的缺位，亲情关爱的缺失，导致孩子产生心理问题。

陈卉表示：“因身体的缺陷受人嘲笑，学校、家庭忽视心理素质教育，心理问题得不到疏解……其实，压死骆驼的，并非是最后一根稻草，而是之前累积的每一根。”

孩子的成长过程 需要适当的挫折教育和生命教育

陈卉表示，迎接生命中的风雨，是生存于世的自然规则。作为父母，不仅要教会孩子如何行走于世，更要让孩子知道，如果突遭风雨、深陷泥泞，要如何爬起，再次出发。只有经受过生活压力的人，在以后的生活和工作中才更容易适应环境。反之，一直顺风顺水，没有经历过挫折和压力，

则如温室里的花朵，经不起生活的风吹雨打，受不得一点的委屈和挫折。”陈卉强调，那些刻意安排的挫折和磨难对孩子来说未必能够提高抗挫能力，反而有可能让孩子变得更加自卑、敏感，或者脾气暴躁。所以，在孩子遇到困难的时候，父母通过鼓励、引导的方式，在孩子情感上、认知上、思维方式上给予

全方位支持。

陈卉提醒，在对孩子进行抗挫折教育的同时，还需结合“生命教育”。孩子们之所以如此轻生，是因为他们没有意识到生命的可贵与美好，更是因为缺少了对孩子的生命教育。所以，适当的挫折教育和生命教育，对成长中的孩子来说，其实是一种良好的教育补充。

陈卉呼吁，“家庭、学校、社会等各方携起手来，创新儿童青少年生命、心理教育，帮助儿童青少年尊重生命、热爱生命，促进广大儿童青少年健康成长！”